



Краевая массовая газета

www.ap22.ru

Нас читают 106 лет

Издается с 12 августа 1917 года

Алтайская ПРАВДА

Храним традиции. Шагаем в будущее



Суббота, 9 сентября, 2023 год

№ 168

(31035)



ГЛАВНОЕ

Город нашей славы трудовой

5 сентября оргкомитет «Победа» и президент Владимир Путин приняли решение о присвоении звания «Город трудовой доблести» еще 10 городам, одним из них стал Рубцовск.

Звания достойны!

Почетное звание «Город трудовой доблести» учредили в 2020 году по предложению Президента РФ. На звание могут претендовать города, жители которых проявили трудовой героизм и самоотверженность при производстве военной и гражданской продукции в период Великой Отечественной войны.

Рубцовчане сразу же посчитали, что родной город достоин этого звания и сделали соответствующую заявку. Основания для этого серьезные. Рубцовск сформировался как мощный промышленный центр именно в годы Великой Отечественной войны, когда сюда эвакуировали крупные заводы.

СМЕНА МЕЧЕЙ НА ОРАЛА

Первым в августе 1941 года на рубцовскую землю прибыл Одесский завод им. Октябрьской революции, который стал предприятием «Алтайсельмаш». С 1941 по 1945 год завод произвел полтора миллиона корпусов мин и 300 тыс. саперных лопаток. В 1943 году начал выпуск конных плугов, до конца войны их было произведено более 140 тысяч.

В послевоенные годы предприятие полностью перешло на выпуск тракторных плугов. Впоследствии завод внес большой вклад в освоение целинных и залежных земель.

ТРАКТОР ДЛЯ ФРОНТА И ТЫЛА

Строительство Алтайского тракторного завода началось в 1942 году на базе эвакуированного оборудования Харьковского и Сталинградского тракторных заводов. В то время АТЗ единственный в стране выпускал тракторы для нужд фронта и тыла. В 1946 году заводу присвоено имя М.И. Калинина, а за ударную работу в годы войны передано на вечное хранение Красное Знамя Государственного комитета обороны. За доблестный труд в военное время награды получили более пяти тысяч работников.

За годы освоения целины заводчане изготовили 9630 дизельных тракторов ДТ-54.

ЗАВОД ПО СОСЕДСТВУ

В 1943 году в Рубцовск стало поступать оборудование Московского АТЭ-1 и Ленинградского карбораторного заводов. Через год по соседству с АТЗ появился Алтайский завод тракторного электрооборудования. Его первыми изделиями были фильтр-отстойники, бензокранки, заливные воронки, тавотницы.

(Окончание на 3 стр.)



Людмила Миронникова считает, что новая стела должна находиться рядом с тракторами АТЗ.



Фото А. КАСПРИШИНА.

АГРОПРОМ

Дождь, уборке не мешай!

В Алтайском крае уборка зерновых и зернобобовых проведена на трети посевов, намолочено 1,5 млн тонн зерна. Но полевым работам мешает дождливая погода. Некоторые фермеры жалуются, что из-за высокой влажности на полях начала прорастать пшеница.

Хозяйство Владимира Балашанова из села Ракиты Михайловского района завершило обмолот чечевицы, после чего начался простой. Всему виной дожди, которые пришли на алтайскую землю. «Пшеницу пора убирать, техника готова, но осадки не позволяют. Уже немного отстаем от плана», – вздыхает фермер.

– С такой сухой весной надеялись, что хотя бы что-то в этом году получим. Ориентировочно с одного гектара пшеница даст 10 центнеров. Мы и этому рады, хотя год назад получили 20. Но она уже начала прорастать на корню. Для нас это очень страшно! Проросшую пшеницу не покупают элеваторы, она не годится на муку, а только на корма. Соседям уже несколько КамАЗов с продукцией вернули. Надеемся, пого-



Фото А. КАСПРИШИНА.

Валовой сбор озимых – 300 тыс., яровых – 500 тыс. тонн.

да позволит собрать урожай, пока ситуация не стала совсем критичной, – рассказывает Балашанов.

Также аграрий подчеркнул, что в этом месяце заметно выросли цены на топливо. Если месяц назад за литр платили по 50 рублей, то сегодня – 70. Это тоже добавляет беспокойств: расходы увеличиваются, а доходы все еще в поле.

– Вся надежда на бабье лето. Но прогнозы пока неутешительные, на следующую неделю дождь обещают. Когда станет посуше, постараемся быстрее закончить с зерном. Затем по плану – гречиха. Думаю, в конце сентября возьмемся за подсолнечник, – размышляет крестьянин.

По информации краевого Минсельхоза, хозяйства также

ведут обмолот зернофуражных культур: ячменя убрано 44%, овса – 54%. Начался обмолот гречихи. По темпам уборки лидируют Славгород, Косихинский, Первомайский, Быстроистокский, Зональный, Смоленский районы, где убрано более чем по 40% зернового клина.

Влад ГЕРАСИМОВ, Андрей КАСПРИШИН (фото)

Нас не сломить

6 сентября Владимир Шаманов передал алтайским бойцам пять квадрокоптеров.

На встречу с генерал-полковником, Героем России и депутатом Госдумы приехал военнослужащий Валентин. В течение нескольких дней он доставит квадрокоптеры в зону боевых действий.

С помощью беспилотников военнослужащие оперативно выявляют живую силу, наблюдательные посты и технику противника, корректируют огонь артиллерии.

Владимир Шаманов поблагодарил Валентина за службу и пожелал скорейшего восстановления после ранения, а ребятам в зоне СВО – возвращения домой живыми и здоровыми после выполнения боевых задач.

«Вернемся, как только Родину спасем. Нас не сломить», – ответил Валентин.

Опрессовка пройдена, к зиме готовы

В Барнауле подвели итоги опрессовки тепловых сетей. Как и ранее, в этом году гидравлические испытания проводились в несколько этапов.

За прошедшее лето энергетики проверили на прочность и плотность 924 километра трубопроводов. Во время испытаний на четырех тепловых водах ТЭЦ-3 выявили 450 потенциально аварийных участков. В основном они связаны с изношенностью инфраструктуры, отчасти – с совершенствованием способов опрессовки, уточнили в пресс-службе СГК.

Наиболее сложным оказался второй этап в контуре ТЭЦ-3. Из-за поврежденной горячей воды подали на два дня позже в дома, расположенные в районе Малаховских колен. Не менее сильные повреждения устранили на участках улиц Попова и Заринской. Другие 100 тысяч барнаульцев получили ресурс досрочно.

Что касается испытания сетей, выходящих с ТЭЦ-2, то большое количество поврежденных выявили на Потокте, Жилплощадке и ВРЗ. Жители этих районов получили горячую воду с задержкой.

События на Украине

Об основных событиях 561-го дня специальной военной операции России.

7 сентября Киев потерял на Донецком направлении более 320 солдат, на Южно-Донецком – до 180, на Запорожском – до 110, на Краснолиманском – до 60, на Купянском – до 55, на Херсонском – до 25.

Вооруженные силы России отразили 14 атак противника под Работино и Вербовым на Запорожском направлении, еще четыре атаки – на Купянском направлении и одну – на Краснолиманском.

Российские военные уничтожили пусковую установку С-300ПС в Запорожской области и полевые склады боеприпасов двух бригад противника в ДНР.

Системы противовоздушной обороны ликвидировали украинские БПЛА в Московской, Ростовской, Брянской и Волгоградской областях.

Дмитрий СЕРДОВ, по информации РИА Новости

Эти и другие новости читайте на сайте: www.ap22.ru

ПРОГНОЗ

в крае	сегодня	в Барнауле
☀️	☀️	☀️
Ветер восточный, 2-7 м/с, порывы до 12 м/с. Преимущественно без осадков. В утренние часы местами туман.	Ветер юго-восточный, 2-7 м/с, порывы до 12 м/с. Преимущественно без осадков. В утренние часы местами туман.	Ветер юго-восточный, 2-7 м/с, порывы до 12 м/с. Преимущественно без осадков. В утренние часы местами туман.
+18° +23°	+20° +25°	+18° +20°
10 сентября	ночь +2° +7°	11 сентября
☁️	☁️	☁️
Ветер юго-восточный, 2-7 м/с, порывы до 12 м/с. Преимущественно без осадков. В утренние часы местами туман.	Ветер юго-восточный, 2-7 м/с, порывы до 12 м/с, днем 4-9 м/с, порывы до 14 м/с. Переменная облачность. Местами кратковременные дожди, грозы.	
+20° +25°	+20° +25°	
⚠️ Шторм-прогноз, неблагоприятные погодные условия.		

130 ТЫСЯЧ АЛТАЙСКИХ ШКОЛЬНИКОВ СТАЛИ УЧАСТНИКАМИ ПРОФОРИЕНТАЦИОННЫХ ЗАНЯТИЙ КУРСА «РОССИЯ – МОИ ГОРИЗОНТЫ».

Занятия проходят еженедельно по четвергам. Ребята уже успели узнать о важности труда в жизни каждого человека, а также о качествах и навыках, которые необходимы для разных профессий. Они смотрели тематические ролики, беседовали о профессиях, играли в профориентационные игры, ездили на экскурсии.

КАЛЕНДАРЬ «АП»

Высший пилотаж

110 лет назад Пётр Нестеров первым в мире выполнил мертвую петлю.

Маневр получил свое название из-за того, что первые попытки выполнить эту фигуру осуществлялись на заре авиации на самолетах, которые не выдерживали возникающих при этом перегрузок и разрушались, а пилоты обычно не выживали.

9 сентября 1913 года нестеровский «Ньюпор» взмыл в небо. На высоте 800–1000 м летчик выключил мотор и начал пикировать. На высоте около 600 м мотор был включен, самолет устремился вертикально вверх, потом лег на спину, описал петлю и пошел в пики. Мотор снова выключился, самолет выпрямился и плавно приземлился.

АКТУАЛЬНО

НОВОСТИ

Моё прозрачное такси

С 1 сентября в стране вступили в силу новые правила о работе такси. В соцсетях жители Барнаула жалуются, что ценник на поездку увеличился почти вдвое, а некоторые службы заказа уже говорят о нехватке водителей. Разбираемся, как на самом деле обстоит ситуация в Алтайском крае.

Контроль и безопасность

Власти говорят, что новый закон о такси направлен на повышение прозрачности и безопасности перевозок. Например, теперь водителями не смогут стать люди с непогашенной судимостью по тяжким уголовным статьям. Если есть больше трех неоплаченных штрафов за нарушение ПДД – тоже на работу не возьмут. К тому же, шофера обяжут проходить предрейсовое медобследование, а также соблюдать режим отдыха: ему можно работать максимум 12 часов в сутки и не более 40 часов в неделю.

Это не единственное ужесточение требований к таксистам. С 1 сентября они должны заключать трудовой договор, оформлять статус индивидуального предпринимателя или самозанятого. В этом случае водители получат возможность самостоятельно устанавливать тарифы на перевозку. Согласно новому закону, такое право не ограничивается, но на практике извозчик принимает ценовую политику службы заказа.

Одно из самых обсуждаемых изменений – обязательное оформление полиса ОСАГО по тарифу для перевозчиков. Он в несколько раз дороже полиса для обычных автомобилистов и зачастую обходится в 40–50 тыс. рублей. ИП и самозанятым придется приобретать его самостоятельно, и не всем это будет по карману.

Есть и другие изменения: создание отдельных реестров, требования к внешнему виду автомобиля, передача данных о поездках спецслужбам. Но простого клиента эти новшества касаются не так ощутимо.



В начале сентября цены на проезд по Барнаулу могли подниматься до тысячи рублей.

Плата за спокойствие

За повышенную безопасность будут платить не только водители и службы заказа, но и пассажиры. По данным Росстата, стоимость поездок на такси в России уже побил исторический рекорд: 1 км в среднем обходится в 32,5 рубля. В ближайшие месяцы эксперты прогнозируют только увеличение цены.

Формула проста: ужесточаются требования к водителям, таксистов становится меньше, как следствие – повышение тарифов на услуги.

В конце лета сервис заказов «Максим» провел эксперимент в нескольких городах России. На работу вышли только те водители, которые соответствуют новым требованиям и имеют все необходимые разрешения. Необязательным было лишь наличие ОСАГО для такси, потому что пока его имеют лишь единицы.

Оставшиеся в тестовый период водители смогли выполнить не больше

2% поступивших заказов. Цены на поездки увеличились в разы. Тысячи людей не смогли уехать на работу или в больницу.

«В сентябре ситуация может стать еще хуже, так как службы окончательно отключат не соответствующих закону водителей. Не менее 95% перевозчиков уйдет в теневой сектор, исключая всякую возможность контроля и воздействия на него. Так будет везде в России», – говорится в заявлении сервиса «Максим».

Также в компании подчеркнули, что медицинская инфраструктура в регионах не рассчитана на ежедневное обслуживание тысяч самозанятых. Очередь на медобследование растянется на недели, в течение которых водители не смогут ничего заработать.

– Норма медицинского и технического контроля не нова, она действует с 2011 года, и водители более десяти лет выполняют указанные требования. В крае достаточно клиник, как

частных, так и государственных, оказывающих такие услуги, – комментирует ситуацию начальник сектора легкового такси регионального министерства транспорта Денис Касьянов. – Сегодня Алтайский край в полной мере исполняет новый закон о такси, жалоб от агрегаторов наше министерство не получало. Наоборот, водителей достаточно, клиентов тоже.

Будничная паника

В первые дни осени соцсети заполнили жалобы на стоимость поездок. Жители Барнаула в одном из пабликов даже начали игру «Кто больше», прикрывая скриншоты с неподъемными расценками. Проезд из одного конца города в другой мог стоить порядка тысячи рублей, хотя раньше цена редко поднималась до 500. На деле подорожание было стихийным, и ценник постепенно приходит в норму.

– Как пользователь такси скажу, что если и выросли тарифы, то не

так ощутимо, – заявляет Денис Касьянов. – Трудно спрогнозировать дальнейшую ситуацию, но стоимость проезда устанавливает бизнес, мы на это не влияем.

С тем, что цены остались на прежнем уровне, согласны и водители. По их словам, взлетевшая стоимость – результат притирки к новому закону. Да и 1 сентября, как и в другие праздничные дни, спрос на такси регулярно повышается.

– Дорого, говорите? С утра всегда цены высокие! – констатирует водитель из Барнаула Игорь, подвозя журналиста до работы. – А обычно в будни днем как катались за 150 рублей по городу, так и катаемся. Мой заработок не поменялся. Коллеги с этим согласны.

Еще один барнаульский водитель такси анонимно рассказал «АП», что после изменения закона работать сложнее не стало. И на это есть своя причина.

– Сейчас все без лицензии катаются, большинство. Я в их числе, – признается мужчина. – Да и медосмотры перед выездом пока больше фикция, чем контроль. Я больше скажу. Думаете, водителей автобусов проверяют? Шофер приезжает в 12 ночи домой, выпивает литр пива, а в пять утра едет на работу. Он не пьяный, но в крови алкоголь еще есть. При таком раскладе управлять транспортным средством нельзя. Но автобусы по городу едут, как и такси. Или полагаете, в Барнауле все водители непьющие? А что касается ограничения на работу в 40 часов – так можно таксовать с разных профилей в двух-трех агрегаторах. Одним словом – пока работаем по-прежнему.

Влад ГЕРАСИМОВ

СПРАВКА

В Алтайском крае водителям выдано более 1500 разрешений на перевозку пассажиров в такси. По информации регионального Минтранса, с 1 сентября их количество ежедневно увеличивается на 50.

Копим или тратим?

С 1 сентября вступили в силу изменения в Трудовой кодекс РФ, которые дали родителям детей с инвалидностью возможность суммировать неиспользованные дополнительные оплачиваемые выходные и взять до 24 дней подряд.

Отделение Социального фонда России по Алтайскому краю уже оплатило 7276 дополнительных выходных дней родителям детей с инвалидностью на общую сумму свыше 23 миллионов рублей.

Этой мерой поддержки воспользовались 548 жителей региона. Согласно статье 262 Трудового кодекса, одному из родителей предоставляются четыре дополнительных оплачиваемых выходных дня каждый календарный месяц для ухода за ребенком с инвалидностью.

Родители могут полностью использовать выходные дни или разделить их между собой. Заявление на предоставление накопленных выходных дней должно быть подано работником в срок и согласовано с работодателем.

С книгой сяду к пианино

В Новоалтайске готов к открытию модернизированный филиал № 3 Центральной городской библиотеки имени Л.С. Мерзликина.

Это уже вторая библиотека нового поколения, созданная в городе в рамках национального проекта «Культура». Здесь уже установлено новое оборудование, включая электропианино, очки дополненной реальности, компьютеры, интерактивные панели, принтеры и сканеры.

Библиотека также порадует своих посетителей фондом более чем 17 тысяч книг, включая 1300 новых изданий, приобретенных в рамках нацпроекта.

Новоалтайская библиотека готовится к приему читателей с 20 сентября.

Герман КИТИН

Берегите заповедные места

С 11 сентября Алтайский край присоединится к экологической акции «Сохраним лес».

Мероприятия пройдут в 16 лесничествах региона. На площади более 240 гектаров будут высажены сеянцы сосен, елей и других древесных пород.

Цель акции в 2023 году – высадить более 70 млн деревьев в российских регионах. Наряду с традиционной высадкой деревьев с этого года участники акции смогут сохранять леса в самом широком смысле: от агроухода и бережного отношения к заповедным местам до образовательных и научных проектов. В некоторых регионах уже состоялись тематические мастер-классы с представителями школьных лесничеств, викторины и лекции для школьников и студентов, а также флешмоб, рассказывающий об уникальных деревьях России.

Потенциальным участникам нужно зайти на сайт проекта, выбрать на карте свой регион и ближайшую площадку. Инвентарь для работ и посадочный материал организаторы выдают на месте.

Расширили географию

Новые авиарейсы появятся в барнаульском аэропорту этой осенью.

13 сентября начнутся полеты по маршруту Барнаул – Пермь – Барнаул.

Вылеты будут осуществляться по средам и воскресеньям на комфортабельном воздушном судне Bombardier CRJ200 вместимостью до 50 пассажиров.

Также с 4 ноября возобновятся чартерные рейсы из Барнаула в Паттайю. Полеты будут осуществляться раз в десять дней на Boeing 757-200 вместимостью до 238 пассажиров. Зимняя программа с прямыми вылетами из Барнаула уже сформирована.

Кузницы студентов

Лучшей школой региона по количеству выпускников, поступивших в лучшие вузы России, стал барнаульский лицей № 124.

На втором месте оказалась гимназия № 42 из краевой столицы, на третьем – Бийский лицей-интернат. В десятку вошли Алтайский краевой лицей-интернат, барнаульские гимназии № 123, 22, 69 и лицей № 112, школы № 3 (Бийск) и № 32 имени Н.М. Малахова (Барнаул).

Дмитрий СЕРДОВ



ОБРАЗОВАНИЕ

Люля-кебаб для школьников

В прошлом учебном году в Барнауле запустили общественный контроль за организацией питания младших школьников. Эта практика оказалась успешной, поэтому было решено продолжить ее.

Как сообщила Наталья Михальчук, заместитель председателя городского комитета по образованию, около 40,5 тыс. учащихся начальных классов получают сегодня бесплатное горячее питание. Кроме того, около 2 тыс. детей с ОВЗ получают двухразовое питание.

Также около 1900 учащихся 5–11-х классов компенсируют расходы на питание, например детям из семей участников СВО. Городской бюджет выделил около 12 млн рублей на эти цели. В результате опроса и родительского контроля в прошлом году было пересмотрено меню и добавлены новые блюда, такие как творожно-шоколадная запеканка, кнели и колбаски из курицы. В разработке также находится люля-кебаб для старшеклассников. Витаминизированные напитки, такие как морсы и компоты, остаются обязательными. Внеочередные изменения соответствуют санитарным требованиям и нормам.

Так, учащиеся барнаульского лицея № 3 оценивают обновленное меню положительно. Этот лицей посещает около 920 учащихся, почти все ежедневно ходят в столовую. После капитального ремонта обеденный зал и пищеблок стали красивее и комфортнее для работы поваров. Результаты их работы регулярно проверяют родители.

Никита ИВАНОВ,
Евгений НАЛИМОВ
(фото)



Больше полутора тысяч рабочих мест

Дмитрий Чернышенко провел заседание совета директоров АО «Корпорация Туризм.РФ». На нем рассмотрели мастер-планы развития туристических территорий в Алтайском крае, Сахалинской и Иркутской областях и Республике Татарстан.

По итогам мастер-планирования в Алтайском крае на туристической территории «Белокуриха горная» появится круглогодичный бальнеологический курорт для отдыха

и лечения с собственной магистральной системой подачи минеральной воды.

Предполагается, что на площади 49,3 га будет возведено шесть гостиниц и санаториев различных категорий.

Развитие Белокурихи горной – одна из стратегических задач развития в сфере туризма региона. Единственно курорт сможет принимать более 3 тысяч человек, а в год – 235 тысяч гостей. Общий объем вложений в развитие этой туристической территории

оценивается в 17,6 млрд рублей. Немаловажен социально-экономический эффект: существенно вырастут налоговые поступления и будет создано более 1,6 тыс. рабочих мест.

По итогам заседания совет директоров принял мастер-планы развития туристических территорий. Работа с инвесторами и создание специальных компаний для строительства объектов туристической инфраструктуры станет следующим этапом.

Несения ШИРЯЕВА

СОЦКОНТРАКТ

Узоры из металла

Освоив многие строительные специальности, славгородец Анатолий Гордиенко (на фото) стал заниматься холодной ковкой.

Еще одна профессия Анатолия – моторист-рулевой. Он окончил речное училище в Барнауле и даже участвовал в навигации, потом служил в армии, а затем пошел работать на стройку учеником каменщика. Немного позже устроился в агентство ритуальных услуг. Кроме основного направления своей деятельности эта фирма подражалась строить жителям города бани, гаражи и даже дома. Вот тогда и освоил Гордиенко профессии каменщика, плотника, плиточника, да и не только их. Смог сам построить себе дом, а потом и другим строил. На жизнь, как говорится хватало, но...

– Я несколько раз увольнялся из этой фирмы, возвращался на стройку, потом опять в ритуальные услуги. Как говорится, маялся, поскольку все чаще приходила мне в голову мысль заняться своим собственным делом, – рассказывает он. – И начал я этот путь с того, что уволился, наконец, совсем и встал на учет как безработный. Чем я буду заниматься в дальнейшем, я еще не знал тогда, но сидеть без дела уж точно не



собирался. И потому, что семья и себя самого нужно было кормить, и потому, что без работы

я физически не могу обойтись, очень уж мне скучно тогда становится.

НЕ РАБОТАТЬ «НА ДЯДЮ»

Во время пребывания на учете в центре занятости Анатолий получил возможность выучиться за казенный счет на сварщика и с радостью ей воспользовался, решив, что новая профессия может стать для него и новым призыванием в трудовой жизни. Во многом так и получилось. Да к тому же появилась хорошая возможность получить безвоз-

а потом сваривать их между собой, скажем для кладбищенских оградок. Поскольку у меня опыт в обустройстве могилки имеется, я решил этим в новом формате заняться. Ну и занялся. Я на деньги по соцконтракту купил еще сварочное оборудование, другой инструмент. На материалы денег не осталось, металл подорожал в последнее время значительно. Хорошо, что я его заранее закупил.

«ДЛЯ МЕНЯ ГЛАВНОЕ В БИЗНЕСЕ ЭТО, НАВЕРНОЕ, ВСЕ-ТАКИ ЧУВСТВО НЕЗАВИСИМОСТИ. ВОЗМОЖНОСТЬ САМОМУ РАСПОРЯЖАТЬСЯ СВОИМ ВРЕМЕНЕМ, ВЫБИРАТЬ ДЕЛО ПО ДУШЕ».

мездно с помощью социального контракта деньги на развитие собственного дела. – Уже в процессе подписания соцконтракта я подумал о том, что хорошо бы еще кроме собственно сварочных работ заниматься еще и холодной ковкой, – продолжает свой рассказ Гордиенко. – И потому значительная часть средств из полученных мною в марте нынешнего года денег ушла на покупку станка для изготовления художественных элементов. Делают такие станки в Ульяновске, и стоит он 185 тыс. рублей. Можно с его помощью разные узоры из металла делать методом холоднойковки,

Все это оборудование новый предприниматель разместил в переоборудованном в мастерскую гараже, где каждой вещи определено свое место. Поскольку очень уж Анатолий любит порядок. А еще он любит делать эксклюзивные вещи, на первый взгляд обычные, но для него новые. Например, недавно сделал по заказу печь для казана, на очереди изготовление качелей в одном из славгородских дворов. Как отмечает сам предприниматель, одной из причин заняться своим делом, а не работать, как принято говорить, «на дядю», как раз и стало то обстоятельство, что вместо десяти однотипных и к тому же тяжелых

работ можно выполнить одну и почти за те же деньги.

Дорогого стоит

– Для меня главное в бизнесе это, наверное, все-таки чувство независимости, – размышляет Анатолий Гордиенко. – А деньги... Ну, конечно, все мы ради денег работаем, но бывают такие заказы, за которые ни за какие деньги не захочешь браться. И поскольку ты сам себе хозяин, можешь и отказаться от этого предложения. А вот когда ты человек подневольный, на другого работаешь, как ты откажешься? Вот это право выбора и есть, и для меня вещь эта дорогая стоит. Возможность самому распоряжаться своим временем, выбирать дело по душе, многие, думаю, так бы хотели для себя все устроить, да не решаются. А ведь можно и решиться, и не так уж трудно это, если делать что-то умеешь.

Это умение старается перенять у отца его 15-летний сын Александр. Ему очень нравится работать на станке, как говорит Юрий, «гнуть узоры». Говорит даже, что станок этот будет его. Но это лишь юношеский максимализм, потому что главный инструмент для парня не станок, а баян. Окончив 9 классов, Саша собирается поступить в музыкальное училище в Барнауле. И в этом деле нужны, очевидно, сильные пальцы. И, само собой, вдохновение.

Константин СОМОВ

СОБЫТИЕ

Город нашей славы трудовой

(Начало на 1 стр.)

В будущем основной продукцией предприятия стали тракторные генераторы, их выпускалось до 95% для всех массовых тракторов и комбайнов в стране. Сведения об этом содержатся в архивных документах и энциклопедии «Рубцовск».

Дети войны

Вследствии Рубцовск занимал второе место в СССР по занятости населения в промышленном производстве. Почти каждая рубцовская семья имела отношение к заводу. Кто-то писал свою трудовую биографию непосредственно на предприятиях или в подведомственных им учреждениях, у кого-то там работали родственники.

В трудовой биографии председателя совета ветеранов АТЗ Людмила Миронникова 38 лет отдано работе в пресово-сварочном корпусе. Начала контролером, затем была технологом, мастером, председателем цехового комитета, старшим мастером.

Сегодня в совете ветеранов в основном дети войны, которые в те годы работали на предприятии, конечно, не могли. Но они общались с теми, кто прошел этот трудный путь. Поэтому Людмила Михайловна рассказывает о становлении АТЗ, словно сама была тому свидетелем.

Первые цеха были организованы в помещениях зернохранилищ, запчасти возили на лошадях. Работали в годы войны по 12 часов в тяжелых условиях. Чтобы согреться, жгли костры в бочках. Выпускали единственный в стране трактор для нужд фронта и тыла. Затем тракторы АТЗ поднимали целину, а для Средней Азии не было лучше нашего Т-4. Поэтому мы гордимся не только той продукцией, что производили в годы войны, но и в мирное время.

Гордость за Рубцовск

Людмила Миронникова не сомневается, что Рубцовск заслужил звание «Город трудовой доблести». Ее мнение разделяют другие жители. В общих чатах это новостной номер один.

Глава города Дмитрий Фельдман поздравил рубцовчан в социальных сетях:

«Сегодня произошло историческое событие – Рубцовску присвоено почетное звание Российской Федерации «Город трудовой доблести!» Этого почетного звания удостоиваются города, жители которых проявили трудовую героизм и самоотверженность в годы Великой Отечественной войны. Это признание боевых и трудовых подвигов наших отцов и дедов. Это увековечивание памяти всех тех, кто бессонными ночами стоял у станка, кто дежурил у койки раненого, всех тех, кто ковал Победу. Мы очень гордимся свершениями нашего старшего поколения и хотим, чтобы о них помнили и так же гордились ими наши дети, внуки и их потомки».

Высокий статус

Ветераны тоже делятся этой радостной новостью в группах, обсуждают ее. Накануне Дня машиностроителя пройдет совет ветеранов АТЗ, где обязательно поговорят на эту тему. А еще обсудят, где лучше установить соответствующую стелу. Людмила Миронникова считает, что самое подходящее – в новом сквере на площади им. Воронина, рядом со знаменитыми тракторами.

Этот центр, недалеко площади Ленина, детский парк, скоро построят школу. Наши потомки будут видеть тракторы, стелу, знать историю малой родины и гордиться делами своих предков, – говорит она.

Новый статус Рубцовска возвысил его прежде всего в глазах жителей. Признание прошлых заслуг – хороший стимул для того, чтобы заслужить были и в настоящем.

Людмила МАКОВЕЦКАЯ

ПРОЕКТ

Встретимся на «Перекрестке»



Там, где решают дети.

В четырех районах региона с началом осени открылись особые пространства, в которых подростки могут обрести новых друзей, найти увлечения по душе. Координаторы проекта «Перекресток» сложили три принципа: «Тепло, уютно, безопасно».

«ТРЕТЬЕ МЕСТО»

Рэй Ольденбург придумал свою «концепцию третьего места», не предполагал, наверное, как именно идея воплотится в Сибири, в практике социальной работы с семьями и подростками. Для тех, кто не читал одноименную книгу известного социолога, кратко и злободневно суть. Первое по значимости место в жизни человека – его дом, второе – работа, где он проводит большую часть времени. Третье, пространство свободного времени, нужно сделать комфортным, полезным, творческим, неважно, кафе это, библиотека или вот такие уютные неформальные уголки, место сбора и общения ребятнишек.

675 тыс. рублей вложил благотворительный фонд «Солнечный город», один из участников «Перекрестка», в ремонт и оборудование помещений в Петропавловском, Троицком, Крутихинском и Шипуновском районах.

Получились зоны и ровнанные пространства, в которых одновременно несколько ребячьих групп могут заниматься чем душа пожелает. Настоящий культпросвет, чтобы восполнить современным подросткам дефицит общения и социализации, развить творческие задатки. Ежегодно планируется привлечь около тысячи ребят.

с детьми они познакомятся и в Москве, где на днях состоится конференция «PRO-детство».

КАК ВЫГЛЯДИТ ВОСПИТАНИЕ

В Троицком ребята уже «обкатали» такое пространство. Директор Комплексного центра социального обслуживания населения Троицкого района Татьяна Ямщикова рассказала, как все начиналось:

– Про «Перекресток» мы узнали еще в прошлом году, решили внедрить эту практику у нас. Руководитель фонда «Солнечный город» Марина Владимировна Аксёнова пригласила нас в Новосибирск, чтобы мы посмотрели, как там устроено пространство для подростков. Вернулись вдохновленными, и при поддержке Министерства социальной защиты реализовали социально значимый проект, общедоступное пространство «Перекресток».

Название пилотного проекта может измениться в каждой из четырех сельских территорий края. Неймингом юные творцы займутся сами.

– Именно этот фактор, «сами», вызывает такой отклик в ребячьих душах. Им не будут навязывать идеи, варианты досуга, – считает специалист.

Находясь в этом пространстве здоровых безопасных коммуникаций, где все друг друга слышат, они сформируют его для себя сами. И сами будут решать, чем займутся, как проведут вечер, кого пригласят на встречу. Специалисты по социальной работе, педагоги Комплексного центра будут рядом. И при необходимости в режиме «здесь и сейчас» ребенок сможет получить профессиональную психологическую помощь, услышать совет взрослого.

Подростки с восторгом приняли «третье место». Стильные, продуманные до мелочей, от наполнения до оформления, в Комплексном центре социального обслуживания населения района.

В их распоряжении – высокоскоростной Интернет, удобная мебель, пуфики, медийная аппаратура, а для любителей вкусных чаепитий – микроволновая печь, аэрогриль, чайник, термопот (с приобретением помогли спонсоры, главы КФХ).

Самим участникам этого «клуба», вероятно, невдомек, что так и выглядит воспитание. Воспитательная миссия «Перекрестка» в том, что он собирает взрослых детей, не оставляет их один на один с проблемами, не бросает на улице, не дает научиться плохому. И дарит чувство безопасности, заботы, сопричастности общему делу.

Тамара ПОПОВА,
Дарья ДРАЧЕВА,
фото предоставлено
Минсоцзащиты региона

СПРАВКА

Пилотный проект «Перекресток» реализуется в регионе при поддержке Министерства социальной защиты Алтайского края, совместно с общественной организацией «Теплый дом» и БФ «Солнечный город».

В ГОРОДАХ И СЕЛАХ

ШЕЛАБОЛИХА: подготавливают фермы к зиме

Животноводы района завершают подготовку к зимнему стойловому содержанию крупного рогатого скота.

На девяти фермах района 96 животноводческих помещений, в том числе 33 коровника и 19 пунктов искусственного осеменения. Их готовность к постановке скота составляет около 90%. Закончить эту работу сельхозпредприятия района рассчитывают в сентябре – до начала стойлового периода, сообщил шелаболинским журналистам начальник управления по АПК администрации района Иван Забелников.

К ремонту помещений большинство предприятий района приступили сразу же после выхода скота на пастбища. Подготовка в этом году сводилась к текущему ремонту. Но даже косметический в нынешних условиях требует значительных затрат.

Постепенно в районе отказываются от летних доильных площадок в пользу круглогодичного стойлового содержания. Основу питания животных все чаще обеспечивают за счет сеяных кормов и постоянного подвоза «зеленки» для подкормки. Тем не менее действующие летние площадки позволяют максимально освободить зимние помещения для ремонта и санитарной обработки.

ПАНКРУШИХА: ожидать, так с комфортом

МУП «Теплоцентр» завершило установку крытых павильонов автобусных остановок в районном центре. Их заказчиком выступила администрация района.



Установка крытых павильонов автобусных остановок в Панкрушихе.

Коммунальщики своими силами изготовили и установили 13 павильонов. Три из них крупнейшие остальных, рассказывает «Трибуна хлебороба».

Павильоны установили там, где ждут больше пассажиров. Например, в центре села и около школы. С наступлением осеннего периода защита от непогоды будет кстати. Остановки расположены в тех пунктах, куда ведут и межпоселковые маршруты.

УСТЬ-ПРИСТАНЬ: а котёл подарил фермер

1 сентября закончены работы по установке нового отопительного котла в Коробейниковской участковой больнице. Проведена опрессовка и дано заключение, что он к работе готов.

Как сообщает газета «Авангард», посредством службы занятости района обучены испонники лечебницы. Ведь управление этим оборудованием – электронное. Такое чудо тех-

ники за собственные средства приобрел для больницы фермер из Нижнеозёрного Николай Апасов. Он затратил на него 300 тыс. рублей.

В период капитального ремонта больницы прием пациентов осуществлялся в ФАП соседнего Нижнеозёрного. А 1 сентября весь медперсонал вернулся работать в свою родную амбулаторию

МАМОНТОВО: начали сеять озимые

По данным комитета по сельскому хозяйству, опубликованным в газете «Свет Октября», к 5 сентября на полях сельхозпредприятия района было скошено 28 229 и обмолочено 25 740 гектаров зерновых и зернобобовых культур – это 39,4 и 35,9 процента от занимаемых площадей соответственно.

Пшеницы намолотили 20 053 тонны, ее средняя урожайность 18 ц/га; ячменя – 5502 тонны (29 ц/га), овса – 418 (17,6 ц/га), гороха – 8266 тонн (17 ц/га). Также на полях КФХ сейчас убирают рапс и лен. Одновременно начался сев озимых культур.

БАЕВО: и рукодельницы, и цветоманы

С июля по октябрь в регионе проходит «Марафон долголетия».

В районе на него откликнулись открытием выставки творчества пожилых людей и инвалидов «Родные руки берегут домашний, ласковый уют», организованной филиалом Комплексного центра социального обслуживания населения Каменского района.

Экспозиция, представленная в читальном зале Баявской межпоселенческой библиотеки, просто поражает разнообразием узоров и старинных мотивов. Здесь все – от традиционных вязаных носков до картин из алмазной мозаики, рассказывает «Голос хлебороба». Кроме того, на выставке представлены фотографии любителей комнатных и садовых цветов.

КЛЮЧИ: темп ещё надо набрать

На стадионе в райцентре состоялся матч первой лиги чемпионата Алтайского края по футболу среди команд сел Ключи и Кытаново.

Хозяева поля победили со счетом 4:2. Как сообщает «Степной маяк», четыре гола забил Евгений Боровик, Евгений Рогозин, Михаил Астраханцев и Андрей Кузнецов.

Однако в другом матче – Кубке Алтайского края по футболу, где ключевской команде предстояло сразиться с «Темпом», «Юность» уступила первенство горожанам. Быть может, это было вызвано экспериментальным составом команды, из которой по личным обстоятельствам выпало несколько опытных игроков. Окончательный счет матча – 3:1 в пользу «Темпа».

Подготовила Оксана ШИЛЬРЕФ
(фото из газеты «Трибуна хлебороба»)

НАСЛЕДИЕ

Тюрки родом с Алтая

В районе гор Калмаккырган в Восточном Казахстане прошла очередная экспедиция алтайских археологов совместно с казахстанскими коллегами.

Это уже пятое мероприятие в рамках цикла «Большой Алтай» – тюркское наследие. На этот раз археологи АлтГУ, университета Торайгырова и Института археологии им. А.Х. Маргулана обнаружили следы средневековых поселков кочевых племен, обитавших на этой территории.

Поселения кочевых тюрков пока что изучены плохо. Руководитель экспедиции профессор АлтГУ Сергей Грушин подчеркнул, что найденные постройки исследованы впервые. Они подтверждают теорию происхождения тюрков с Большого Алтая.

В урочище Аккаин удалось найти железный наконечник стрелы раннесредневекового облика, небольшую коллекцию фрагментов керамики и большое количество костей животных. По этим признакам обнаруженные фундаменты построек с большой долей вероятности можно отнести к тюркскому периоду VII–IX веков нашей эры.

Дальнейшее изучение этой группы поселенческих памятников очень перспективно, считает профессор университета Торайгырова Виктор Мерц.

Все находки, сделанные в рамках летнего археологического сезона, войдут в каталог раннесредневековых памятников тюрков Алтая.

Дмитрий СЕРДОВ

ТРАНСПОРТ

Маршрут-призрак выходит из тени?

Власти Барнаула провели электронный аукцион и определили подрядчика для оказания услуг по перевозке пассажиров по проблемному маршруту № 37. Победителем стал индивидуальный предприниматель Николай Усольцев.



Данный маршрут начинается в микрорайоне Восточном и завершается в микрорайоне Октябрьском, при этом захватывает такие крупные транспортные артерии, как Павловский тракт и проспект Строителей.

Но последнее время это маршрут-призрак, поскольку на нем работает только один автобус, который встретить в нужное время было фактически невозможно. Об этом «Алтайской правде» рассказал пенсионер, проживающий в микрорайоне Восточном. По его словам, для местных жителей альтернативы просто нет и горожане были очень недовольны таким положением дел.

Согласно контракту, перевозчик должен предоставить 5 автобусов, которые будут курсировать с интервалом около 30 минут. Всего в рабочие дни ожидается 22–23 рейса, в выходные – 19–20. В рабочие дни первый автобус отправится из микрорайона Октябрьского в 05.47, а последний – из микрорайона Восточного в 19.57.

Предполагается, что на линию выйдут автобусы малого класса – вместимостью не менее 18 человек. При этом они должны быть подключены к системе ГЛОНАСС и оборудованы терминалами электронной системы оплаты.

Нинита ИВАНОВ

Реклама «АП», ул. Короленко, 105, 5 этаж, 501 каб. Тел. 63-34-78

✓ Утерянный аттестат № 22АБ0029087, выданный МБОУ «Боровлянская СОШ» с. Боровлянка в 2012 г. на имя Филатовой Анны Викторовны, считать недействительным.

Объявление об открытии вакантных должностей судей в соответствии с п. 2 ст. 5, п. 8 ст. 6, п. 12 ст. 6.1 Закона РФ № 3132-1 от 26.06.1992 «О статусе судей в Российской Федерации», пп. 3 п. 2 ст. 19 ФЗ № 30-ФЗ от 14.03.2002 «Об органах судебной системы в Российской Федерации». Квалификационная коллегия судей Алтайского края объявляет об открытии следующих вакантных должностей:

- Завьяловский районный суд Алтайского края – председатель суда;
- Ленинский районный суд г. Барнаула Алтайского края – заместитель председателя суда;
- Постепихинский районный суд Алтайского края – судья.

Заявления от претендентов на указанные должности и документы, установленные п. 6 ст. 5 Закона РФ «О статусе судей в Российской Федерации», принимаются ежедневно (в рабочие дни) с 9.00 до 16.00 по адресу: г. Барнаул, пр. Ленина, д. 25, каб. 201.

Последний день приема заявлений и документов 6 октября 2023 года до 15.00.

Справки по тел. 63-28-96.

О дне рассмотрения поступивших заявлений кандидатов будет сообщено дополнительно.

Извещение о месте, порядке ознакомления и согласовании проекта межевания земельного участка

Заказчик работ: Копытин Игорь Викторович, Алтайский край, г. Бийск, п. Муромцевский, д. 15, кв. 21, тел. 8-909-504-0914.

Кадастровый инженер: Овчинникова Ирина Александровна, квалификационный аттестат № 22-14-37, связь с которым осуществляется по почтовому адресу: 659333, Алтайский край, г. Бийск, пер. Литейный, д. 17/1, адрес электронной почты: chejsk1@mail.ru, контактный тел. 8-962-810-0627.

Кадастровый номер исходного земельного участка 22:51:080103:459, участок находится по адресу: Алтайский край, Троицкий район, примерно в 7,4 км по направлению на восток от с. Усть-Гавриловка.

Ознакомиться с проектом межевания, а также представить обобщенные возражения можно в течение 30 дней от даты публикации извещения по адресу кадастрового инженера.

Извещение о месте, порядке ознакомления и согласовании проекта межевания земельного участка

Заказчик работ: Копытин Игорь Викторович, Алтайский край, г. Бийск, п. Муромцевский, д. 15, кв. 21, тел. 8-909-504-0914.

Кадастровый инженер: Овчинникова Ирина Александровна, квалификационный аттестат № 22-14-37, связь с которым осуществляется по почтовому адресу: 659333, Алтайский край, г. Бийск, пер. Литейный, д. 17/1, адрес электронной почты: chejsk1@mail.ru, контактный тел. 8-962-810-0627.

Кадастровый номер исходного земельного участка 22:31:000000:88, участок находится по адресу: Алтайский край, Павловский район, земли СПК «Юдина».

Ознакомиться с проектом межевания, а также представить обобщенные возражения можно в течение 30 дней от даты публикации извещения по адресу кадастрового инженера.

СВОБОДНОЕ ВРЕМЯ

Вспомнить хиты

Сегодня, 9 сентября, в барнаульском парке «Изумрудный» пройдет вечер памяти Юрия Шатунова.

Команда «Диско-80 Барнаул» приглашает вспомнить артиста и его творчество. Прозвучат легендарные хиты, будут показаны видеозаписи с концертов и клипы певца. Обязательно будут проигрываться песни в исполнении самого Юрия.

Вечер начнется в 18.00 на площадке возле визит-центра.

6 сентября легенде российской поп-музыки исполнилось бы 50 лет. К сожалению, Шатунов ушел из жизни 23 июня 2022 года из-за обширного инфаркта.

Праздничный конкурс

11 сентября национальному парку «Салаир» исполнится три года. В честь этого события в Алтайском крае проводится конкурс рисунка «Салаир вокруг нас».

Юным художникам от 6 до 18 лет предоставляется полная свобода выбора сюжетов. Но произведение должно передавать современное видение национального парка и его экологическую значимость, уточнили в Минприроды региона. Рисунок должен быть формата А3 и выполнен любыми материалами от карандаша и восковых мелков до акрила и темперы. Победители получат призы с символикой национального парка и дипломы.

Подать заявку на конкурс по 4 октября. Ознакомьтесь с правилами на официальном сайте парка «Салаир».

Вечер «вампиров»

Жители Барнаула смогут скрасить будний день просмотром культового фильма «Сумерки» на большом экране.

Показ под открытым небом состоится 12 сентября в 19.00 у визит-центра парка «Изумрудный».

Полобившиеся многим романтическое фэнтези режиссера Кэтрин Хардик появились в кинотеатрах ровно 15 лет назад. Напомним, что сагу сняли по романам американской писательницы Стефани Майер.

Организаторы мероприятия предлагают вспомнить, как начиналась самая известная в поп-культуре вампирская история. Вход на просмотр фильма свободный. С собой рекомендуется захватить пледы и горячие напитки, ведь на улице осень.

Юбилейная выставка

6 сентября в Алтайской краевой библиотеке имени Шишкова начала работу масштабная выставка, созданная к 150-летию со дня рождения В.Я. Шишкова. В экспозиции представлено более 600 изданий.

Выставка «Всё, к чему был призван, – посылно завершено» познакомит гостей с собраниями сочинений, которые выходили в разных издательствах огромными тиражами, прижизненными публикациями глав из исторического повествования «Емельян Пугачёв», богатым эпистолярным наследием Шишкова, воспоминаниями современников, монографиями и статьями из сборников и периодических изданий его жизни и творчества.

Материалы из фондов библиотеки дополнили документы и картины, представленные Государственным музеем истории литературы, искусства и культуры Алтай, Государственным художественным музеем Алтайского края. Выставка будет работать до 20 октября.

Дмитрий СЕРДОВ

ПРИРОДА И ЛЮДИ

Дальше сами

В Алтайском биосферном заповеднике случилось долгожданное событие. Его воспитанники – медвежата-сироты вернулись в дикую природу.

Теперь медвежонок, которого спасли в Алтайском крае в мае 2023 года, и медвежонок-сирота, спасенный в селе Артыбаш в Республике Алтай, будут жить в тайге. За лето малыши окрепли и превратились в молодых медведей, которые способны жить самостоятельно. Берег Телецкого озера медвежатам пришлось по душе. Больше всего их внимание привлекали стволы упавших деревьев. Так они начали изучать окружающий мир.

Антон ПЕТРОВ



Привет из мезозоя

Необычные существа обнаружены в селе Корнилово Каменского района. Местные жители сняли на видео и выложили в соцсетях большое количество питтлей, которые развелись в лужах и других мелких водоемах.

Кадрами поделились в сообществе «Инцидент Барнаул».

Автор публикации написала, что эти необычные ракообразные напоминают местным жителям о временах мезозоя. Сельчане с опаской наблюдают, как питтлей размножаются в лужах.

Несмотря на то что эти существа распространены на всех континентах, кроме Антарктиды, животные остаются малоизученными. Все дело в их специфичной среде обитания – они выводятся только в мелких временных пресных водоемах, где нет рыб, земноводных и других хищников.

Кроме того, популяция проявляет себя только в редкие сезоны – яйца могут храниться на месте пересохшего водоема по 7–9 лет и потомство вылупится только при возникновении благоприятных условий.

Порфирий ТАМИН

ГОРОДСКАЯ СРЕДА

В самом сердце Барнаула

Барнаульский художник Иван Ильющенко начал работу над огромным граффити на торцевой стене общежития Алтайского государственного аграрного университета. Это будет самый большой мурал в регионе.

Изображение девушки со снопом пшеницы в руках размером 18 x 41 метр появится на здании в 13 этажей на перекрестке улицы Молодёжной и Красноармейского проспекта. Его нанесут с помощью аэрографа. Эскиз разработал сам Иван Ильющенко. Он, к слову, является внуком экс-ректора АГАУ Юрия Загороднева, который руководил вузом на рубеже веков.

По словам нынешнего ректора Николая Колпакова, мурал – это подарок университету к 80-летию юбилею. «До начала 2000-х годов это общежитие было самым высоким зданием. Поэтому знаменательно, что самый большой мурал в крае будет именно здесь! Кроме того, надеемся, что яркое, динамичное граффити станет хорошим стимулом для интереса молодежи к аграрным профессиям!»

Выбранный сюжет призывает любить свой хлебоборный край и гордиться малой родиной. Кроме того, изображение колосьев отлично гармонирует с учебным профилем АГАУ. Уникальной особенностью мурала станет нанесенный специальный QR-код. С помощью смартфона изображение оживет в руках пользователя. Художник Иван Ильющенко рассказал, что работа над проектом заняла несколько месяцев. Осталось дожидаться результата.

Дмитрий СЕРДОВ



Главный редактор: Г.Г. РООР
Шеф-редактор: О.Г. КУПЧИНСКИЙ
Редакционная коллегия:
О.Ф. ИВАНОВА, О.В. АНТОНОВ,
Е.Д. НАЛИМОВ, Т.А. ПОПОВА,
Е.А. ШУМИЛОВ, К.Е. ШИРЯЕВА,
Л.Г. КАРПОВА.

Адрес редакции и издателя: 656043,
Алтайский край, г. Барнаул, ул. Королёво, 105.
Сайт: www.ap22.ru. E-mail: mail@ap22.ru
Телефоны: 35-46-85, 35-31-44 (факс) – приемная;
63-34-78 – отдел рекламы (reklama@ap22.ru);
63-37-17 – отдел подписки и распространения газет;
63-52-17 – информационный портал.

Наш расчетный счет:
Алтайское отделение
№ 8644 ПАО Сбербанк
р/с 40602810502000000013,
к/с 30101810200000000604,
БИК 040173604, ИНН 5225003653,
КПП 222501001

Газета выходит во вторник, среду, четверг,
пятницу, субботу.
Общий тираж – 20 967 экз.
Индекс П0300 (73652 – льготный).
Тираж – 20 657 экз.
Индекс П0303 (с официальными документами).
Тираж – 310 экз. Заказ № 6764. Свободная цена.

ТЕЛЕФОНЫ СОБСТВЕННЫХ КОРРЕСПОНДЕНТОВ:
КАМЕНЬ-НА-ОБИ – Н.Н. Исеева – 8-906-946-4433
РУБЦОВСК – Л.В. Маковецкая – 8-923-651-7691
СЛАВГОРОД – С.В. Демчина – (8-385-68) 5-28-45
БИЙСК – П.П. Сидоренко – 8-960-943-4187

Отпечатано в ООО «Издательско-полиграфическое предприятие «Алтай», 656043, Алтайский край, г. Барнаул, ул. Королёво, 105.

ПРЕМЬЕРА

Под знаком Рахманинова

8 сентября Государственный молодежный ансамбль песни и танца «Алтай» официально открыл новый творческий сезон премьерой одноактного балета «Алеко» на музыку Рахманинова.

Пять крупных сцен, четыре дуэта, трио, пантомима – спектакль стал дебютом в качестве балетмейстера для молодого репетитора коллектива Василия Дубицкого, который вынашивал этот замысел еще со времен учебы в АГИК. Постановочные работы длились полгода, активные репетиции – целый месяц, а на финальном этапе к ним подключилась художественный руководитель и директор ансамбля Елена Березикова.

Бесконечный поиск

Вообще-то «Алеко» – небольшая опера, написанная 19-летним выпускником Московской консерватории Сергеем Рахманиновым по мотивам пушкинской поэмы «Цыгань», его дипломный проект. Василий Дубицкий позаимствовал из нее несколько чисто инструментальных фрагментов, дополнив другой симфонической музыкой Рахманинова.

– У Пушкина главный герой бежит от городской суеты в свободный цыганский табор – но сможет ли он там жить, стать своим? И как распорядится свободой? – рассказывает Дубицкий.

В постановке задействована вся труппа. Исполнитель роли Алеко (единственный нецыганка в спектакле) Артём Рудниченко говорит, что должен показать, как его герой принимает новую жизнь и пластику своего нового окружения.

– Моя задача в спектакле – постоянно задавать зрителю



На одной из последних репетиций перед премьерой спектакля «Алеко».



Василий Дубицкий.

вопрос: а как бы он поступил в той или иной ситуации? – говорит Рудниченко. – А еще это бесконечный творческий поиск. Только вы что-то нашли, как постановщик и ру-

благодарен Елене Валерьевне (Березиковой, – Прим. ред.) за то, что она меня продолжает направлять.

Впрочем, сама Елена Березикова говорит, что молодой

дожник по костюмам Геннадий Остахов. За несколько дней до премьеры вдруг может выясниться, что срочно нужны еще четыре новые цыганские юбки. – смеется Елена Валерьевна. – Впрочем, и после премьеры где-то в течение года спектакли продолжают совершенствоваться, и по-настоящему мы любим их лет через пять, когда они продуманы до взгляда, до вдоха.

«Вышли героями»

Еще раз увидит «Алеко» барнаульцы смогут поздней осенью. А сразу после премьеры «Алтай» начинает готовиться к важному гастрольному выезду по линии Росконцерта. В Великий Новгород и Тихвин коллектив везет свою программу «Рахманинов», созданную к 150-летию композитора хореографом из

Перми Алексеем Растргуевым при участии мастера Владимира Васильева. Кстати, в ней задействованы новички труппы – выпускники из Перми и Томска. Еще в ансамбле ждут юншу-танцора из Нижнего Новгорода, которому разрешили таким образом пройти альтернативную службу.

– Мы весной объявили, что появятся вакантные места, и на две свободные ставки у девушек было где-то шесть заявок, причем одна из Смоленска! Мы такого сами не ожидали, – говорит Елена Березикова. – Девушка где-то увидела наши современные спектакли, но, к сожалению, не подошла по росту.

Что касается нового сезона, то предполагается несколько премьер (о которых в коллективе пока не говорят из суверенных соображений). И продолжение выездов по

Алтайскому краю – а только в августе ансамбль «Алтай» с программой «К родному краю» побывал в восьми районах!

– Бывало, что мы выступали и два раза в день, например утром в Славгороде, а вечером в Кулунде на 85-летней территории, где работали на центральной площадке перед самым салотом, – вспоминает Березикова. – Кулундинцы все так красиво сделали – свет, звук, мы начали работать – и все вырубилось! Оказалось, утром прошел дождь и где-то намочка проводка. Но наши артисты постарались перекричать микрофоны, чтобы зрители не страдали, а уже на третьей песне все опять включилось. Мы оттуда вообще героями вышли, к концу публика просто скандировала с нами все песни.

Любовь НАРПОВА,
Олег БОГДАНОВ (фото)

ЗДОРОВЬЕ

Зеленые не есть!

В интервью радио Sputnik агроном и специалист по сельскому хозяйству Владимир Видулов рассказал о том, почему нельзя есть зеленые помидоры и поделился способом ускорения их созревания в домашних условиях.

Специалист отметил, что прохладные ночи способствуют развитию болезней у томатов, поэтому огородники вынуждены собирать плоды до наступления полного созревания. При этом зеленые помидоры содержат соланин – ядовитое вещество, которое может быть опасно для здоровья, особенно для детей и людей после болезни. Кулинарная обработка помидоров позволяет разрушить соланин.

Агроном также упомянул, что существует способ ускорить созревание помидоров в домашних условиях.

Так, некоторые садоводы в Интернете рекомендуют хранить помидоры вместе с яблоками, бананами и другими зрелыми плодами, так как они выделяют этилен – газ, ускоряющий созревание.

Другой метод – обернуть помидоры в газету или полиэтиленовую пленку, чтобы создать закрытую среду, где собственный выделяемый этилен будет концентрироваться. Также можно разместить помидоры на солнечном подоконнике, чтобы получить достаточно света и тепла, что также поможет им быстрее созреть.

Стоит помнить, что ускоренное созревание может повлиять на качество и вкус плодов, поэтому лучше всего выращивать помидоры естественным путем, давая им время полноценно созреть. В таком случае овощи не будут вредны для употребления.

Никита ИВАНОВ

У КАРТЫ ПОГОДЫ

Засентябрило вдруг...

По прогнозам новосибирского Гидрометцентра средняя месячная температура воздуха в Алтайском крае в сентябре ожидается выше нормы на 1,5 градуса Цельсия. Природа как бы нехотя прощается с летним теплом. Средняя температура воздуха в Барнауле понижается до +10,8.

Из опасных гидрометеорологических явлений в этом месяце в среднем наблюдаются 1 день с грозой, 2 дня с туманом, 3 дня с ветром более 15 м/с. Град вероятен 1 раз в 3 года. Средняя многолетняя дата первого заморозка на почве – 12-го числа, в воздухе – 17-го.

Во второй декаде ожидается постепенное повышение температуры воздуха ночью до +10...+16, днем до +21...+26 °С.

В конце третьей декады – понижение температуры воздуха ночью до –1...+4, днем до +7...+12 °С.

Месячное количество осадков предполагается больше нормы. Дожди различной интенсивности ожидаются в большинстве дней сентября.

За весь период метеорологических наблюдений самый теплый первый месяц осени в краевой столице был отмечен в 1966 году (+15,5 °С), самый холодный (+5,3 °С) – в 1938 году.



Фото А. НАСПРИШИНА.

Диапазон экстремальных температур составляет почти 44 градуса, от абсолютного максимума +34,1 (в 1953 г.) до абсолютного минимума – 9,6 °С (в 1920 г.).

Самые теплые сутки со среднесуточной температурой воздуха +24,0 были отмечены 1 сентября 1942 года, самые холодные – 30 сентября 1989 года (–1,0 °С). Максимальное месячное количество осадков (92 мм при норме 39 мм) выпало в 1903 году, суточное (36 мм) – 15 сентября 1940 года.

Кстати, август в текущем году с волнами тепла в первой и третьей декадах и волной холода во второй декаде в итоге получился около нормы, со средней температурой воздуха +18...+20 °С.

Сумма выпавших в августе осадков, которые шли почти каждый день, варьи-

рует в диапазоне от 55 мм (Славгород) до 150 мм (Троицкое) в большинстве районов, в два-три, местами в четыре раза больше нормы.

Летний сезон по температуре воздуха получился на 1-1,5 градуса выше нормы. По количеству выпавших осадков с недобором в июле, большим дефицитом в июне и избытком в августе – около нормы.

Самые высокие температуры текущего года были отмечены 7 июня, когда на всей территории края столбики термометров поднялись до +34...+40, в Кулунде до +41,4 °С. В краевой столице столбик термометра в данный день поднялся до +38,5, установив максимум лета 2023 года.

Людмила СЫРЫХ,
начальник отдела
Алтайского ЦГМС.